

# ЗНАМЯ ТРУДА

Орган Сланцевского горкома Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета народных депутатов

Газета издается с февраля 1944 года

№ 122 (10286)

Среда, 27 июня 1990 г.

Цена 3 коп.

ХОЗЯЙСТВОВАТЬ  
ЭФФЕКТИВНО

В ПОМОЩЬ  
РУКОВОДИТЕЛЮ

Закончила свою работу недельная «Школа менеджеров», организованная при посредничестве городского общества «Знание». «В связи с готовящимся переходом к рыночной экономике, — делилась своими впечатлениями о работе «школы» ответственный секретарь общества Эльвира Николаевна Горшкова, — в ряде районов области стали проводиться выездные занятия этой «школы». Сейчас проведена начальная работа, пробное недельное обучение, а в октябре (кстати, многие слушатели: руководители предприятий, кооперативов — высказали желание заниматься именно в октябре) планируется организовать обучение по более расширенной и углубленной программе, рассчитанной на двухнедельный срок. Основа занятий «школы» — индивидуальная работа с каждым слушателем, передование теории с практикой в активной форме (деловые игры, консультации).

Мнение обучающихся о проведенных занятиях: «Это очень полезное начинание. К сожалению, курс очень краток, мы успели только познакомиться в общей форме с рядом интересных положений. Уровень преподавания очень высокий, если бы занятия были продолжительнее, недели две-три, было бы гораздо больше пользы».

Коллектив «школы» представил доктор технических наук, профессор института повышения квалификации по методам и технике управления Владимир Авраамович Абчук: «В творческую группу, не побоюсь этого сказать, вошли ведущие преподаватели ленинградских вузов.

Поскольку эти курсы первые, в нынешних условиях перехода к рынку, связанного с коренными преобразованиями в экономике, главный упор мы делаем на изложение основ этого перехода, рассматривая экономический, управленческий, психологический, правовой аспекты по возможности на доступном материале. Форма лекционных занятий, которые мы уже провели у вас, хороша как первоначальная форма обучения. От нее необходимо перейти к комплексным занятиям, которые начинались бы с обследования предприятий специалистами, теми, кто будет затем учить. На предприятиях они получили бы необходимую информацию и вышли бы на занятия с конкретными примерами. Обучение приобрело бы форму «круглого стола», деловой беседы, когда выдвигается конкретная проблема и осуществляется попытка ее разрешения. Это будет полезно и для тех, кто эту проблему выдвигает, и для тех, кто участвует в ее рассмотрении.

## Сообщает корреспондентский пост в горисполкоме

● У первого заместителя председателя горисполкома Г. А. Кенюкова состоялось совещание по вопросу деятельности Сланцевского ХДРСУ, на котором присутствовали руководители водоканала, тепловых сетей, районного узла связи, ПО «Сланцыжилкомхоз». Намечен план мероприятий по благоустройству и асфальтированию дворовых площадок, тротуаров.

● Прошло заседание жилищной комиссии, на котором рассмотрены вопросы по обмену жилья.

● Состоялся рейд городской комиссии по благоустройству. По его итогам составлено 7 протоколов за нарушение благоустройства города, которые будут рассмотрены на административной комиссии.

● Состоялось заседание административной комиссии, на котором рассмотрено семь протоколов. Наложен штраф за нарушение правил торговли на заведующую магазином № 9 Г. А. Богданову, на кассира этого магазина С. М. Ефимову и продавца Н. А. Дожикову. Оштрафованы также агент Госстраха В. И. Смирнова — за утерю паспорта и механик агростроя А. Г. Головацкий — за нарушение правил охраны сооружений связи, предупрежден за проживание без прописки В. С. Морозов.

### На тему дня

## ОПЯТЬ ПРО ТАЛСНЫ

23 июня в № 119 «Знамени труда» было опубликовано объявление исполкома по введению с 1 июля талонов на винно-водочные изделия (речь шла только о водке и вине). В связи с этим в редакцию постоянно обращаются жители города и села с просьбой дать более подробное разъяснение по этому поводу. В частности, они интересуются, какой же категории лиц пойдет шампанское, ликер, коньяк? На этот вопрос ответила заведующая отделом торговли горисполкома В. С. ШОТТ.

«Две бутылки водки в месяц и одна бутылка вина в квартал — такую норму, исходя из фондов, установила комиссия по торговле совместно с депутатской группой Сланцевчане звонят и к нам в отдел, что мало вина выделено. Если в торгу будет поступать сверхфондовое вино, то увеличим норму. На этот случай уже отпечатаны талоны. Что же касается ассортимента, то здесь распределение пойдет таким образом: на юбилей,

свадьбы предусмотрено продавать шампанское, коньяк по желанию граждан. При поступлении коньяка его будем продавать и населению на талоны на водку. Есть задумка открыть в дальнейшем коммерческий магазин и продавать там винно-водочные изделия после восьми часов вечера по завышенной цене. Это будет сделано в том случае, если будут оставаться талоны на спиртные напитки. Тем самым мы предотвратим спекуляцию».

### «Ставят на учете» — «Не ставят на учете»

С такой отметкой попадали к психиатру или наркологу желающие учиться дальше, водители, представители многих других профессий. В одном только Таллинне в наркологических отделениях за 1989 год было выдано 50 000 справок.

Министерство здравоохранения запретило выдавать такого рода справки: нельзя подозревать всех. Психиатрическим кабинетам запретили выдавать справки с 1 мая, а наркологиче-

ским — уже с 1 апреля. Таким образом, упразднена еще одна форма административно-хозяйственной системы. Итак: за справкой ходить не нужно. Но если возникают сомнения, человека можно послать на консультацию к специалистам в общем порядке.

Сказанное выше распространяется только на Эстонскую Республику. По-прежнему справки нужны для прокуратуры, милиции, военкоматов и желающих учиться за пределами республики, по причине того, что они не подчиняются законам Эстонии.

● В исполнкоме горсовета

## Очередное совещание

Очередное совещание, по понедельникам, которое проводит председатель горисполкома А. П. Полторанин с руководителями служб, организаций и предприятий, подведомственных исполному, отделов исполнкома, на этот раз было посвящено в основном двум текущим моментам, которые по значимости касаются и всех людей страны, и каждого жителя нашего города.

После короткого обзора правопорядка за истекшую неделю (как это делается всегда), зам. начальника отдела внутренних дел И. А. Печерского, слово было предоставлено заведующей отделом социального обеспечения Т. Н. Веселовой. Она очень подробно и доступно раскрыла все разделы нового закона о пенсионном обеспечении. Предстоит и работникам соцобеспечения и отделам кадров предприятий и организаций (на которые также ложится огромная ответственность) огромная работа на всех этапах вступления в действие законодательства. Перемены и изменения в пенсиях коснутся всех групп и слоев населения, особенно шахтеров. Впервые в Союзе вводятся социальные пенсии.

О трудовых пенсиях, о страховании на дополнительные пенсии, о пенсиях по возрасту, о пенсиях на льготных условиях (круг льгот еще более расширяется), надбавке к пенсиям, об исчислении пенсий, о пособиях, о порядке введения в силу Закона — на всех этих положениях и остановилась в своем выступлении Тамара Николаева.

Все с большим вниманием слушали делегата съезда Российской Компартии Я. Я. Богданова. Он поделился личными выводами и впечатлениями.

Съезд достиг своей главной цели — создана Коммунистическая партия Российской Федерации. Второй вопрос — руководящие органы партии — решен лишь частично, избран пер-

вый секретарь. В Центральный Комитет две трети представительства выдвинуто на съезд, одну треть предстоит избрать на местах. Наша Ленинградская делегация также выполнила наказ областной партийной организации: мы взяли свою квоту и будем выдвигать членов, 6 человек, Центрального Комитета на областной партийной конференции.

Настроившись настроение всего съезда по отношению к московской и ленинградской делегациям, высказывались претензии, что мы, якобы, выделяемся, ставим себя выше. Но ведь, судя по организованности, боевитости, и на самом деле это так. Хотя и в нашей делегации есть разногласия.

Больше организованности хотелось видеть на съезде. Планировалось его провести за 4 дня, а один день прошел в непродуктивных дебатах. Съезд шел очень напряженно, порой неконструктивно. В Президиуме съезда чувствовалась какая-то неустойчивость, неуверенность (нам удалось поговорить с товарищами Рыжковым, Лукьяновым). Съезд буквально был неспокойен по поводу Декрета о власти, принимаемого на съезде народных депутатов РСФСР, работающего параллельно с партийным форумом. Его пункты и положения воспринимались как полный подрыв и раскол партии.

Я. Я. Богданов подробно говорил о процедуре выборов первого секретаря Компартии РСФСР, в результате которых прошла кандидатура И. К. Полозкова, высказал свое мнение об уровне подготовки к этому, Российскому съезду, а также к XXVIII съезду КПСС. Она, на его взгляд, слабая.

Сейчас Я. Я. Богданов в Ленинграде принимает участие в работе сессии областного Совета народных депутатов, а также выполняет свои обязанности делегата съезда Компартии России.

О. ТИМОФЕЕВА.

### К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ГОРСОВЕТА О созыве второй сессии горсовета (21 созыва)

#### Повестка дня:

1. О состоянии и мерах по улучшению правопорядка, выработке комплексной программы по борьбе с преступностью в городе и районе и мерах социальной защиты работников правоохранительных органов.
2. Информация о ходе выполнения решения горсовета (10 сессии 20 созыва) по вопросу: «О задачах партийных организаций, Советов народных депутатов, трудовых коллективов по реализации аграрной политики в современных условиях».

Сессия созывается 28 июня в 10 часов в ДК горняков в большом зале.

Президиум Сланцевского горсовета.

## По страницам газеты „Ленинское знамя“ г. Кохтла-Ярве

### Новый паспорт?

В Комитете Эстонии слышно, что печатаются личные удостоверения граждан Эстонской Республики. Организует это член Комитета Эстонии из Канады. В сентябре планируют начать выдачу удостоверений, где будут отмечать фамилию, имя, время и место рождения. Очевидно, отметят и время действия. Пока спорят о том, нужно ли в удостоверение вносить родителей и группу крови. Но уже решено, что не будут отмечать национальность, семейное положение и прописку.

### Южанин остался ни с чем

Около часа дня 13 июня в Доме торговли «Йыхви» можно было стать свидетелем досадного происшествия.

В отделе так называемых дефицитных товаров стояла небольшая очередь. Пожилому человеку, имеющему льготы, как-то южанин скрытно протянул деньги, дабы тот купил ему пару мужских туфель. К счастью, продавец запомнила, что на это удостоверение были куплены туфли, и машинация сорвалась.

Есть ли надежда, что и в нашем городе льготы исчезнут?

С. АРР.

Тревога товарища Шарина («Многопартийность — гарант демократии и перестройки» — «Знамя труда» 13 июня) понятна и симпатична. Естественно желание найти причины наших бед и средства изменения, но с его главными взглядами согласиться не могу. Я убежден, что главной надеждой на излечение множества болезней общества является не многопартийность, как считает товарищ Шарин, а максимальная активизация народа в трудовой, нравственной и политической деятельности.

Не исключено, что сегодня по числу партий мы занимаем ведущее место в мире, только численность каждой из этих партий очень мала. Почему? Очень пассивен народ.

14 июня по ленинградскому телевидению передавали, что к 22 часам на избирательные участки пришло 23—40 процентов избирателей, а тогда, когда выборы были фарсом, голосовало 99,9 процента избирателей. Такая массовая пассивность не внушила радужных надежд на многопартийность.

Среди множества бед, пережитых народом, автор называет и раскулачивание, считая единственным виновником действий партии и правительства. А знает ли он, какое множество соседей бездельников активно участвовало и помогало в «раскулачивании»?

Волнует товарища Шарина «возмутительная возня вокруг наследия сталинизма». Я убежден, что он недооценивает, как много и сегодня среди нас убежденных сталинистов фанатиков. Я вспоминаю, как 9 мая ежегодно ветераны войны

#### ВОЗВРАЩАЮЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

## НАСТОЯЩИХ КОММУНИСТОВ МНОГО

Статья В. Алиева, напечатанная в газете «Знамя труда», взволновала меня до глубины души. Возмущен тем, что различные люди, а то и просто враги, льют грязь на нашу Коммунистическую партию. А это ведь она избавила наш народ от капиталистического рабства. Привела советский народ к победе над двумя капиталистическими хищниками — гитлеровской Германией и империалистической Японией.

Много славных дел совершил наш советский народ под руководством Ленинской партии. Так что автор статьи В. Алиев совершенно прав. И, разумеется, я, как старый коммунист, с ним полностью согласен. В рядах партии много настоящих коммунистов.

Вот хотя бы несколько примеров наших земляков. На улице Партизанская в доме № 21 живет коммунист Василий Николаевич Михайлов. Военную службу он начал еще до войны. Часть, в которой он служил тогда, стояла в Советской Молдавии. Под напором врага он прошел всю Украину и остановился на «малой земле». Воевал мужественно. Вот только один боевой эпизод. Немецкие бомбардировщики уничтожили окопы и солдат недалеко от их части. Надо было срочно поправить положение. Михайлов вызвался взять

огонь на себя. Незаметно прополз к окопам врага и дал сигнал к открытию огня. Быстро наши минометчики сравняли с землей только что занятые врагом окопы. Михайлов успешно выполнил боевую задачу. А сколько было впереди еще таких боев! После войны он закончил два института, работал много лет учителем. Его часто приглашали в школы города выступать перед ребятами, и хотя ему уже за семьдесят, старается прийти к ребятам. Пусть с такими, как он, молодые коммунисты берут пример.

Во время работы на заводе «Сланцы» я знал коммуниста, инженера Ивана Георгиевича Звонарева. Могу сказать, что он всегда работал творчески, был активным рационализатором, хорошим товарищем. Он уже на пенсии, но его и сейчас уважают в нашем городе. В суровые годы войны он был на фронте, советский офицер. За свои славные ратные дела награжден.

Подобных примеров много. Но надо, чтобы их мюнили своим трудом молодые люди. Тогда мы решим все задачи перестройки. И еще хочу сказать, чтобы нас, старых коммунистов, поддерживали в хороших делах. Я написал два заявления председателю профкома СПЗ «Сланцы» Л. Н. Пенкиной, чтобы помогли ветеранам Н. К. Ковалеву и А. В. Конышеву, но мне даже не ответили. А ведь они проработали все молодые годы на заводе. Н. К. Ковалев заболел туберкулезом. А. В. Конышев, 28 лет отработавший в цехе биологической очистки, был ударником труда, так и не дождавшись внимания, умер. А я — старый коммунист и главным считаю заботу о других. **П. БУШАГИН,** член КПСС с 1939 года.

жено наказанными, чудесными воинами и людьми. Горечь этих воспоминаний очень велика не только у меня, но глаза не открыты слишком у многих и сегодня.

Прорыв на выборах борцов за настоящую перестройку, кроме перечисленных в статье Шарина, осуществили и Сахаров, и Попов, и Станкевич, и Щелканов, и многие другие, но число честных, умных людей, избранных в руководящие органы власти, зависит только от нас самих.

Огромные перспективы от-

зываются постепенно. В нашей печати разброс мнений по ряду вопросов очень велик, демократия в любой стране для своего развития требовала ряда лет, у нас этот процесс развивается очень бурно. Во всяком случае в средствах информации полемика идет весьма интенсивно уже 5 лет, но не всегда с достаточным тактом, деликатностью.

Товарища Шарина восхищает ход событий, происшедших в последнее время в странах СЭВ. Но как сложится жизнь в этих странах, в каждой из них,

кевич, Ельцин и Лигачев расходятся во взглядах и поведении диаметрально. Оппозиции сегодня на наших съездах вдоволь хватает. Обидно становится, как нерационально расходятся мнения, а многое усложняется, ухудшается, не решается важное, не терпящее промедления, мы во всем запаздываем.

При Хрущеве я работал начальником шахт, сперва на Урале, потом в Сланцах — на шахте имени Кирова. Сразу ощутил, как спали с меня многие цепи и старался реализовать в работе новые появившиеся возможности. Степень свободы сегодня значительно выше, но число людей, активно реализующих новые условия, к сожалению, невелико.

По своему опыту знаю, что путами на ногах были не партийные органы, а административно-командная система, и все это шло от министерств, их ликвидация в народном хозяйстве — наша главная надежда. Избавит от них только переход на признанную тысячелетия назад рыночную экономику. Любой работник, директор или мастеровой, только тогда испытывает свой долг, когда он всю жизнь работает над собой. Я полагаю, наша главная задача в том, чтобы лучше работать на своем месте, активно участвовать в жизни коллектива, да воспитывать честное, трудолюбивое потомство, на выборах выдвигать и голосовать за людей, чьей честности, уму и эрудиции мы доверяем.

**Е. ПРИГОЖИН,**  
ветеран партии, войны и труда.

## В МНОГОПАРТИЙНОСТИ ЛИ ДЕЛО?

шахты «Ленинградская» собирались в столовой шахты № 1, отмечали очередную годовщину Победы. И всегда кто-нибудь из рядовых ветеранов вставал и провозглашал тост за здоровье главного героя минувшей войны И. В. Сталина, а остальные дружно аплодировали. А тогда уже было ясно, что Генералиссимус является главным виновником большей части наших жертв. И сегодня ослепленные сталинисты ни в чем не изменили своих взглядов.

Самое обидное, что таких взглядов придерживаются люди, наиболее пострадавшие от бездарного руководства подготовкой и ведением этой войны и бездушного отношения к ним после Победы.

Я — участник Великой Отечественной войны, и мне пришлось видеть много тяжелого на фронте в 1941—43 годах, работать на Урале с нашими военнопленными, незаслу-

гивающих широкое развитие индивидуального хозяйства и деятельности кооператоров, но слишком часто их врагами становятся простые люди, не понимающие, что при широком развитии эти виды деятельности резко снижают цены и активно помогут ликвидации дефицита товаров народного потребления.

Бесспорна необходимость ликвидации привилегий, что же касается награбленных миллиардов, то они одни не спасут народ. Поможет лишь создание эффективной разумной экономики, только так можно победить экономику теневую.

Нельзя убеждать людей в справедливости какой-либо идеи без оппонентов, а в политике — без оппозиции. Но демокра-

тический сегодня не может предсказать. Очень приятно было узнать, что когда консервативные силы в Румынии организовали беспчинства против избранного подавляющим большинством президентом Илиеску, на помощь ему пришла армия шахтеров. Однако нельзя не учитывать и то, что не менее демократично право отзыва скомпрометировавших себя депутатов всех рангов да и просто не оправдавших доверия избирателей.

Не согласен, что однопартийная система в любых условиях является препятствием в борьбе взглядов и мнений по любому вопросу. Ошибочно представлять себе двадцатимиллионную КПСС, как монолитное образование. Полозков и Стан-

## Вниманию пропагандистов и преподавателей

В ближайшее время объединенная районная библиотека представит читателям рекомендательный указатель нового типа «Время. События. Люди». Ежегодник журнальных публикаций М. Кн. палата, 1990. Рекомендованные в библиографическом пособии материалы посвящены перестройке, развитию демократии и гласности, рефор-

ме политической системы, вопросам экономики, экологии, внешней политики, белым пятнам отечественной истории. Первый выпуск ежегодника охватывает 1988 год. В ходе работы авторами — составителями было просмотрено около сотни общественно-политических, литературно-художественных и отраслевых журналов. Включ-

ченные в указатель публикации снабжены аннотациями, задача которых изложить основную мысль. Пособие призвано помочь тем, кто желает быть в курсе самых животрепещущих проблем современности и самостоятельно формировать свое мнение по спорным вопросам. Воспользовавшись им, вы значительно расширите круг своего чтения.

## И все-таки ДОВОЛЬНЫ!

С утра на поле, покрытом пышной зеленью, трудно заметить маленькие пока ростки кормовой свеклы. Но уже через несколько часов поле делается полосатым.

Идет знакомая всем сельским, городским жителям прополка корнеплодов. Недавно я побывала в летних трудовых объединениях школы № 4 и № 12, которые находятся в совхозе «Старопольский» и где уже заканчивается смена.

Поговорив с ребятами, убедилась, что настроение у всех боевое, несмотря на однообразную работу и не очень-то ласковую погоду. Впрочем, об однообразии восемьклассникам школы № 12, что работают в Кологриво, говорить не приходится. За три недели занимались и переборкой картошки, и уборкой камней, а эта последняя неделя целиком посвящена прополке. Поскольку итоги соревнования подводятся здесь ежедневно, то и бригада передовиков представилась с гордостью. Наташа Смирнова и Наташа Королева, Ира Сельдемирова, Юля Мурашкова и Люда Петрова не без оснований считают, что квалификация у них на прополке высокая. Причем в отряде есть и свои контролеры. Следить за качеством работы на общем собрании доверили Алеше Прохофьеву и Наташе Смирновой.

К ребятам у нас никаких претензий нет, все работают очень хорошо, — сказала начальник ЛТО школы № 12 Л. С. — К ребятам у нас никаких претензий нет, все работают очень хорошо, — сказала начальник ЛТО школы № 12 Л. С.

Ярышкина. — Несколько раз приезжал к нам директор совхоза В. П. Ильин, все наши просьбы были выполнены, думаю, что и на нас совхоз будет не обид.

ЛТО школы № 4 располагается в деревне Старополье. С ребятами мы начали разговор накануне обеда, наверное, поэтому

мальчикам захотелось показаться. Все правда: нет горячей воды, неуютно в спальнях, и спина болит после работы, и в карты играть не разрешают.

Оказалось, что после выходных, которые ребята проводят дома, они к удивлению многих родителей везут с собой в Старополье сумки с солидными запасами еды. «Корытище вкусно, но мало!», — подтвердили бойцы ЛТО. Известно, как на свежем воздухе разыгрывается аппетит, хотя в Кологриво на вопросы о питании в ответ слышались лишь похвалы совхозному повару Е. Гришиной.

И тем неожиданней оказалось признание ребят:

— Уезжать совсем не хочется. Нравится, что мы здесь все вместе, нас много, интересно проводим время и никому не мешаем. А в Сланцах где такой компании собраться?

И в самом деле — негде.

Культурная программа в обоих ЛТО весьма разнообразная. Всяческие конкурсы и стенгазеты (заодно расписали злободневными рисунками и скамейки в спальне), дискотеки у себя и в клубе, спортивные соревнования ЛТО школы № 12 и поход на озеро в ЛТО школы № 4 — словом, будет что вспомнить. Ус-

певают даже почитать, хотя кое-кто из девочек искренне удивился: стоит ли засовывать книгу в сумку и без того тяжелую. Здесь не место сетовать по поводу поколения, не прученного к чтению, тем более, что «Всадник без головы» и «Унесенные ветром» все-таки в сумках уместились.

Жаль, конечно, что нет транспорта, чтобы отвезти бойцов нескольких ЛТО в гости друг к другу. Однако без гостей все-таки не обходится. К ребятам из школы № 4, например, вечерами часто приходят старшеклассники Старопольской школы с гитарами. Тепло и задушевность импровизированных концертов останется в памяти у многих.

Конечно, не зарабатывать деньги едут ребята в ЛТО. Ни у кого не заметила я повышенного (и вполне объяснимого) интереса к грядущим заработкам и обещанным премиям. Восьмиклассники школы № 12, например, заранее решили истратить все заработанные деньги на трехдневную туристическую поездку. И все-таки особенно радоваться по поводу определенного равнодушия здесь я бы не стала. Копеечные расценки не пробудят интерес к зарабатыванию денег, но ведь в собственных деньгах подросток нуждается. И добываются они обычно все же другим путем. Знаю, что разговор представителей горно-и совхозов на эту тему ведется давно, и в новых условиях хозяйствования необходим будет обойденно выгодный вариант.

**С. ШИШКИНА.**



SOS!!! Да, только таким трагическим обращением жители деревни Большие Поля и могут начать свое обращение в газету и ко всей общественности района.

SOS!!! Стасите! Помогите! Защитите нас от дороги!

Не удивляйтесь. Дорога, проходящая через нашу деревню, стала для нас настоящим бедствием. Сотни, сотни и сотни машин с грохотом несутся мимо наших домов круглые сутки. Движение столь же активное, как и на трассе Кингисепп — Ленинград, только и там не встретишь такого «монстра», как «БелАЗ», а у нас представлена все марки автомобилей, выпускаемых и закупаемых Союзом.

Зимой везут породу, лес, песок, отходы резины, чернозем (те тысячи тонн, о которых писалось в газете «Знамя труда») и так далее и тому подобное. Летом едут тысячи дачников из «Здоровья», ягодники, грибники и те же самые грузовые большегрузные, многие из которых с прицепами.

Дорога отравила нам жизнь, воздух, колодцы — вода во время оттепелей приобретает солоноватый привкус. А чем мы дышим? В тихую погоду — только выхлопными газами автомашин. Самая красивая и чистая в недавние времена деревня превращена в помойку заводом резиновых изделий, Спецтрансом.

Если вы заметили, то свое письмо мы адресуем в газету и к общественности района. Это не случайно.

В горисполком мы уже не раз обращались: и председа-

тель сельсовета, и депутат, и коллективное письмо писали, и задавали свой вопрос на сессии горсовета. Не отказывают — но обещают в «голубом» будущем, не понимая, что мы живем и дышим сейчас, а «потом» для многих уже может и не быть.

Мы надеялись, что после нашего коллективного письма с нами встретятся

## ЗАЩИТИТЕ НАС ОТ ДОРОГИ!

«отцы» города, поговорят, высушают, объяснят. Или хотя бы отпишутся через газету, как это было принято в годы «застоя». Ничего, кроме двух фраз на сессии, когда уже нельзя было не ответить на прямо поставленный вопрос.

Деревня когда-то строилась не возле большой магистрали. Деревня строилась вдоль одной тележной колеи, соответственно, сейчас, после расширения дороги, дома оказались возле самого асфальта, в 3—5 метрах. А деревенские дома известны — деревянные конструкции, гулкие, усиливающие звук, с вибрирующими от каждой грузовой машины стеклами.

Кто желает узнать, что такое ад, хотя бы ради расширения кругозора? Приезжайте, посмотрите. А если вас еще и «окатят» с головы до ног или зацепят несущаяся автомашиной, то вы получите вообще ни с чем не сравнимое «удовольствие».

Приглашаем также Государственную автоинспекцию, которая совсем нелюбопытна и вспоминает о нас только после известных ей дорожнотранспортных аварий, но не

знает, что аварии случаются гораздо чаще, и не знает, что почти каждая вторая машина «летит» далеко не со скоростью 40 километров в час.

Приглашаем летом ремонтно-дорожную службу подышать с нами пылью, которая, увы, больше не смывается дождями с полотна дороги после дикой фантазии посыпать дорогу в деревне гравием, залив сверху гудроном.

Мы хотели бы пригласить «отцов» города, но боимся, что за своими «глобальными» проблемами они вновь не увидят нас.

Приглашения можно продолжать бесконечно, слишком многие прикладывают руки в нашей деревне к нарушению беспорядка в ней.

Почему в городе грузовой автотранспорт выводят на обездную дорогу, а с каждым годом многократно возрастающий грузопоток через деревню. Большие Поля словно бы и не видят? Почему, выделяя большинству жителей города Сланцы да-чи в «Здоровье», никто не подумал, не позаботился о строительстве дороги для них? Почему всегда власть предержащие думают, что многострадальные деревни все выдержат? И еще почему. Почему главные лица города всегда выбирают себе для жизни «тихие» уложки?

Мы боимся, что вновь нас не услышат. И очень хотим, чтобы этого не произошло, чтобы не был нам оставлен единственный выход: заставить увидеть нас сидящими на асфальте и перекрывающими дорогу.

Нужна обездная дорога вокруг деревни Большие Поля!

А. ОСТРОВСКАЯ,  
Т. ВАСИЛЬЕВА и еще  
60 подписей.

## На краю земли русской

3. Борьба с немецко-датско-шведской агрессией в XIII веке

(Начало в №№ 114, 116, 118, 121).

Псковичи с новгородцами рассорились и приняли ответные меры: заключили союз с ливонцами, что на несколько лет их обезапасило.

Поссорился с Новгородом и ушел из него князь Ярослав. Псков отказался от князей вообще и жил без них до 1232 года.

Историю Пскова мы описывали потому, что без этого нельзя было представить положение в Причудье и Принаровье.

В 1237 году два слившимся немецких рыцарских ордена образовали за Чудским озером мощное и агрессивное государство — Ливонский орден. Этот же год стал началом трагедии всей Руси: татарский хан Батый разорил многие княжества. Обращая внимание на опасность с юга, новгородцы перестали ощущать опасность с запада. Новгородская партия в Новгороде готова была пожертвовать псковскими землями, лишь бы сохранить Великий Новгород. Сложилось неустойчивое положение с князьями.

Псковский князь Юрий, до этого хорошо служивший Пскову, в 1240 году увел свою дружину и оставил город безоружным. Тогда посадник Твердилы Иванович сдал Псков немцам. В то же время немцы начали наступление в сторону Ижоры.

Но не следует думать, что после Ледового побоища страсть к захватам под видом обращения в истинную веру язычников и схизматиков (христиан — не католиков) у немцев и датчан исчезла. Свою политику «давления на восток» они продолжали. Папа римский и рижский епископ призвали католиков к крестовому походу против води и икоры, которые были подданными Новгорода. Никто, кроме шведов и принаровских немецких феодалов, бывших датскими вассалами, на это не откликнулся.

Правый берег Нарвы подвергся нападениям в 1253 и 1256 годах. В них участвовали шведы и немецкие феодалы, владевшие землями на Нарвском перешейке — Дирих фон Кивель и Отто фон Люнебург. Вместе с Кивелем в летописи упоминается некий Дидман.

(Продолжение на 4-й стр.).

Здесь было все: грация, изящество, плавность и ритмичность движений, обвораживающая нежность музыки, строгость манер и этикет отношений между партнерами — и всему этому радовалася и рукоплескала любующийся на удивительную красоту зал.

Не удивляйтесь, читатели, что меня понесло «к небесам», я пишу о прекрасном празднике бального танца «Кингисеппская весна», организованном кооперативным культурно-оздоровительным центром в Кингисеппе в один из выходных дней мая. Вместе с участниками конкурса коллективом бального танца «Надежда» клуба «Шахтер» под руководством Л. Лебедевой мне удалось провести здесь два незабываемых дня.

Горизонты культуры

## «Кингисеппская весна»

Еще в автобусе, в Сланцах, который пришел за ребятами, почувствовалась атмосфера ответственности предстоящего соревнования. Со своими детьми в Кингисепп отправились и родители, многие даже были на собственных машинах. Как объяснила руководитель ансамбля, это ее постоянные зрители и помощники.

Нарядные костюмы и пластины развесили по всему салону автобуса, и счастливые, но с внутренним волнением все двинулись в путь.

Сразу по приезде в культурно-спортивный центр — целый ритуал приготовления

костюмов, а их у каждой пары еще и не по одному — на каждый определенный стиль танца. И, конечно, кольдовство над прическами и макияжем. Вот когда я действительно убедился, что без помощников Людмиле Александровне здесь просто не обойтись — маленькие мальчики и девочки на глазах превратились в сказочных фей и прекрасных принцесс.

Быть в таком наряде и иметь неуклюжую фигуру и осанку просто непозволительно. Трижды прав был

Ф. М. Достоевский: «Красота спасет мир».

Под звуки первых аккордов торжественной музыки юные участники из Ленинграда, Эстонии, Сланцев, Кингисеппа грациозно выходят в зал на жеребьевку. Их бурно приветствуют аплодисментами. Восторженна радовалася душа, видя такое зрелище.

Субботний день был отборочный — первым этапом к финалу, на котором число участников уменьшилось вдвое. На финальную часть

попали все наши три пары старших участников и три пары из Ленинграда и одна младшая из Кингисеппа.

По результатам конкурса места распределились следующим образом. Среди старшей группы наши Светлана Образцова и Владислав Евдокимов были первыми. А также пятое (Наташа Шулакова и Вадим Андреев) и шестое (Надя Королькова и Дмитрий Гамазин) места достались нашим ребятам. В младшей группе участники

ансамбля «Надежда» заняли третье место (Надя Коноплянникова и Алеша Хоробров) с весомой заявкой на будущие успехи.

Великолепные показательные танцы перед участниками конкурса и зрителями продемонстрировала пара международного класса «А» из Ленинграда, специально приглашенная на соревнования. Эти партнеры судили конкурс ребят, а в заключение блеснули своим мастерством, показав умение и вершину, к которым надо стремиться.

Ю. ГОЛУБЕВ.  
Фото автора.

# На краю земли русской

(Начало на 3-й стр.).

В 1256 году Киевль и Дидман на месте нынешнего Ивангорода стали строить крепость. Им помогали шведы. Но, узнав о приближении новгородского войска во главе с Александром, шведы «побега за море», а немцы оставили крепость, которую русские разрушили.

Александр перешел Нарву и для устрашения прошел по Причудью с ратью. В поселке Куреня на Богоодицкой горе археологи нашли русское оружие XIII века. По одной из версий — это оружие воинов Александра.

Особый период в становлении Псковского княжества — начало княжения в Пскове бежавшего из-за феодальных распри со своей родины молодого литовского князя Довмонта. В Пскове он крестился и стал Тимофеем. Он княжил в Пскове 33 года с 1266 по 1299 год. Стал знаменитым воином и русским патриотом. Литовцев, бежавших с ним, новгородцы требовали убить. Но новый новгородский князь Ярослав Ярославич

брат Александра Невского — их защитил. Псковичи добром приняли Довмонта и очень его полюбили. Он начал каменное строительство в Пскове, успешно отражал наступления немцев даже без помощи Новгорода, и фактически заложил самостоительность Пскова. При нем псковские земли стали щитом северо-западных русских земель. И все это происходило в согласии с псковским вече — тогда рождался республиканский строй в Пскове.

Одна из самых важных удач Довмонта — участие в походе восьми русских князей во главе с инициатором похода сыном Невского Дмитрием Александровичем на Раквер (Раквере) — оплот рыцарей в северной Эстонии. 18 февраля 1268 года произошла знаменитая

битва. Ее можно сравнивать с Ледовым побоищем по масштабам. Но исход ее фактически определился исходом сил обеих сторон. Освящается битва по-разному. Последний эпизод этого похода ясен: Довмонт — главный герой битвы. После нее он (по летописи) «разорил землю Виру» и со славой вернулся в Псков. В период, когда литовцы во главе с Довмонтом пришли на службу Пскову, Довмонт поддержал не только Ярослава, но и сына Невского Дмитрия. Довмонт женился на дочери Дмитрия Марии. Это несколько сгладило сложные отношения Пскова с Новгородом, несмотря на то, что Дмитрия новгородцы тоже изгоняли.

Умер Довмонт за год до начала XIV века — времени тоже нелегкого, но отличающегося для нас большой известностью. На псковской земле начинается жизнь по ее собственным законам.

**СПРАВКА**  
**ПОСЕЛЕНИЯ, СУЩЕСТВОВАВШИЕ К КОНЦУ XIII ВЕКА**  
**I. ГОРОДИЩА (укрепленные поселения)**

1. Старожинец (к югу от Гдовы посредине восточного берега Чудского озера).

2. На острове Городецком напротив устья р. Желчи.

**II. СЕЛИЩА, известные по их остаткам**

1. Омут. 2. Криуши. 3. Скорятина Гора. 4. Ольгин Крест. 5. Щепец. 6. Раскопель и Залахтовье. 7. Островцы. 8. В устье Желчи.

**III. ПРЕДПОЛАГАЕМЫЕ СЕЛИЩА ПОБЛИЗОСТИ ОТ КУРГАННЫХ ГРУПП (некоторые)**

1. Борки. 2. Патреева Гора. 3. Гусева Гора. 4. Хотило. 5. Куклина Гора. 6. Застройе.

(Продолжение следует).  
Е. ПЕТРОВ,  
краевед.

**Редактор  
В. В. ИВАНОВ.**

**ПОКАЗЫВАЕТ ЛЕНИНГРАД**  
ЧЕТВЕРГ, 28 ИЮНЯ

19.00 — Мультфильм. 19.15 Муз. фильм. 19.45 — Телесериал. 20.15 — Телестанция «Факт». 20.35 — Реклама. 20.45 — Док. ф. 21.00 — Время. 21.40 — 600 секунд. 21.50 — Реклама. 21.55 — Ленсвет: прямой эфир.

**ПОКАЗЫВАЕТ ТАЛЛИНН**  
ЧЕТВЕРГ, 28 ИЮНЯ

16.00 — Теленформация. 16.10 — Программа передач. 16.15 — Танцевального задора для всех. 19.15 — Программа передач. 19.20 — Земля. Народ. Язык. 20.00 — Актуальная камера. 20.15 — Детский экран. 20.45 — Круговое движение. 21.05 — Беседы о театре. 21.25 — Ансамбль «Сент». 21.45 — Телереклама. 22.00 — Актуальная камера. 23.00 — Накануне большого праздника.

**СЛАНЦЕВСКОМУ МЕЖСОХОЗОМУ ЛЕСПРОМХОЗУ**

**СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ**

**СТОРОЖ в автогараж,**  
**МАШИНИСТ башенного кра-**

на. С предложением обращаться по адресу: Комсомольское шоссе, 78. Телефон 2-26-75.

## Выздоровливай, Пумпидо!

Футболисты сборной Аргентины закончили очередную тренировку раньше, чтобы навестить в неапольском госпитале своего вратаря Пумпидо. Операция, по сообщению врачей, прошла успешно, и Нери сможет покинуть клинику уже в начале недели. Однако от активных занятий спортом ему придется воздержаться еще 4—5 месяцев.

## Красная карточка — британским хулиганам

Полиции с трудом удалось вырвать из рук британских «болельщиков» группу японских тележурналистов. Японцы решили запечатлеть марш английских фанов по улицам Кальяри. Однако, как выяснилось, сниматься те не любят. Журналисты оказались в больнице, видеокамера разбита вдребезги.

## Футбольные страсти „Курьера“

Футбол! Ему все возрасты покорны. Сердца истинных болельщиков бьются сейчас в унисон сердцебиению чемпиона мира в Италии, восторгаясь, негодяя, надеясь... А что происходит «за кулисами» баталий на зеленых полях? Обратимся к телетайпной ленте.

## Нараул, ламбада!

Жители Туриня попросили оградить себя от ламбады, постоянно исполняемой — днем и ночью — поклонниками бразильской сборной. Огромный гравийник, в кузове которого установлены динамики мощно-

## По сообщениям ТАСС

стью в 10 тысяч ватт, «изгнал» отныне из центра города. Тем не менее, уставшие от собственного гостеприимства туринцы разрешили любителям ламбады и футбола вернуться в город, на последний матч бразильцев в группе.

## Репортажное амплуа Ниссинджера

В одной из крупнейших газет США — «Лос Анджелес Таймс» — под колонкой футбольного обозревателя регулярно появляется подпись — «Генри Киссинджер». Бывший госсекретарь США, большой любитель и знаток футбола. Сейчас отправляется в командировку на заключительные игры чемпионата. 67-летний политик, кстати, является вице-президентом оргкомитета по проведению чемпионата мира по футболу 1994 года. А увлечение этим видом спорта он пронес через всю жизнь, «заболев» еще мальчишкой в Германии.

## У жриц любви — тоже проблемы

С упреками обрушились на полицейских, стянутых для обеспечения безопасности на чемпионате мира, жрицы любви с острова Сардиния, утверждая, что они теряют значительные убытки. Как заявила некая Сандро Б. на страницах местной газеты «Унион сарда»: «Слишком много проверок. Люди боятся, что будут узнаны, и у нас поэтому стало меньше работы».

## Футбольная молитва

К своему матчу со сборной ФРГ команда Объединенных Арабских Эмиратов готовилась по-своему. Игроки и тренеры

больше часа провели в миланской мечети, где молились, и только после этого отправились на стадион. Кстати, футболисты сообщают о регулярных молитвах арабских спортсменов, совершаемых ими по пять раз в день.

## Прогноз звезды тенниса

Иван Лендл, который готовится к Уимблдонскому турниру, тем не менее не пропускает телетрансляций из Италии. Чехословакская теннисная звезда боится за сборную Англии и надеется на победу англичан в чемпионате... «И тогда мы посмотрим, как вы, журналисты, себя поведете», — сказал он корреспонденту Би-Би-Си. — И какого рода шуточки вы будете отпускать, если наставник команды Боби Робсон вернется триумфатором». Лендл, которого журналисты никогда особенно не жаловали, недоволен кампанией критики в адрес старшего тренера англичан, развернувшейся на страницах британских газет.

## Болельщик-бизнесмен

20-летний студент из Дублина Адриан Муни прибыл на чемпионат мира, не заплатив за это ни копейки из собственного кармана. Он бесплатно обитает в роскошном отеле на берегу моря и посещает все матчи любимой команды. За это 30 минут в день Адриан, облачившись в маскарадный костюм серого волкодава, становится живым талисманом сборной Ирландии. Он теперь популярен не меньше, чем игроки сборной, и каждый болельщик почтает за счастье сфотографироваться с Адрианом и пожать ему «лапу». Все расходы «волкодава» взяли на себя спонсоры ирландской команды.

СЛАНЦЕВСКОЙ  
ШКОЛЕ № 10

## СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

**ЗАМЕСТИТЕЛЬ ДИРЕКТОРА по АХЧ,**  
**ЗАВЕДУЮЩИЙ здравпунктом,**  
**ДЕЖУРНЫЕ по режиму,**  
**КАСТЕЛЯНША,**  
**ЭЛЕКТРИК,**  
**ГАЗОЭЛЕКТРОСВАРЩИК,**  
**ПОДСОБНЫЕ РАБОЧИЕ**  
**КУХНИ,**  
**УВОРЩИЦЫ.**

Обращаться по адресу: деревня Б. Поля, школа № 10. Проезд автобусом маршрута № 5. Телефоны: 2-20-78, 2-11-18, 2-29-35.

3-1

ПРЕДПРИЯТИЮ  
«ВОДОКАНАЛ»

## ТРЕБУЮТСЯ

**МАШИНИСТЫ** котлов,  
**ЭЛЕКТРОГАЗОСВАРЩИКИ** 4—5 разрядов,  
**СЛЕСАРИ - РЕМОНТНИКИ,**  
**СЛЕСАРИ АВР на канализацию,**  
**ЭЛЕКТРОМОНТЕР** 4 разряда,

**ВОДИТЕЛЬ** на автомашину ГАЗ-52,  
**ТРАКТОРИСТ** на трактор Т-40.

2-1

СЛАНЦЕВСКОМУ  
ГОРБЫТУПРАВЛЕНИЮ  
на постоянную работу  
требуются

**ВОДИТЕЛЬ** на автомашину ГАЗ-53,  
**АВТОСЛЕСАРЬ,**  
**ПЛОТНИК-СТОЛЯР.**  
Приглашают пенсионеров.  
Справки по телефону 2-46-65.

2-2

ЛПО «ЛЕНИНГРАД-СЛАНЕЦ»

**ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ**  
специалистов на должности:  
**ВЕДУЩЕГО ИНЖЕНЕРА** по маркетингу сбыта,  
**ВЕДУЩЕГО ИНЖЕНЕРА** по организации подсобного сельского хозяйства,  
**ЗАВЕДУЩЕГО** подсобным хозяйством (в мебельный цех).

3-2

Глубоко скорбим о смерти бывшего классного руководителя **МАКАРОВОЙ** Ирины Ивановны и соболезнуем родным и близким.

Выпускники 10 «Б» класса 1972 года выпускка школы № 11.

Благодарим коллектив межсахозного леспромхоза, соседей за помощь в похоронах нашего дорогого и любимого Федорова Анатолия Ивановича. Жена, дети, родные,

**НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. ТЕЛЕФОНЫ:** редактор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; отдел промышленности — 2-16-65; отд. секретарь — 2-17-85; отдел партийной, комсомольско-молодежной жизни — 2-14-06; отдел сельского хозяйства — 2-16-03; фотокорреспондент — 2-16-03; корректор — 2-13-80; бухгалтерия — 2-36-08. **Объявления принимаются в 14 до 19 часов.**

3-1

5-5

5-5

Газета издается по вторникам, средам, четвергам, пятницам и субботам

Сланцевская типография ППО № 1-1 ул. Банковская, дом № 3. Газету издавали Чебурак Н. С., Пугачевич Н. М.,

Ольхина Н. А., печатала Ковалева Т. И. Корректоры Ермолаев Л. А., Попова Ч. И.,

Объем 0,5 п. л.

Грудинина В. В., верстала Шо. Тираж 15089. Заказ. 2285.